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STRUCTURE

1 - Donner le nom des éléments repérés dans le DT page 4 :

1 - Lisses

1,5

2 - Longeron

3 - Nervure

4 - Cadre ou couple

5 - Déperditeur de potentiel ( charges statiques)
6 - Aérofrein

VY VY VW

2 - Citer les principaux éléments constituant un fuselage semi-monocoque ?

Longerons

Cadres
Revétement travaiflant { raidi par des lisses )

1,5

3 - Comment la structure du fuselage est-elle renforcée a l'emplacement
des longerons avant et arriére ainsi que de chaque cG6té des ouvertures

de portes d'entrée? (voir DT)

La struclure est renforcée par des couples doubles

"

4 - Sur cet avion, sur quels éléments s'effectue la fixation du stabilisateur

vertical ?

a fixation de la dérive (stablilisateur vertical) s'effectue par Vintermediaire de couples

roci it et

[N S
ohligues

[Pe il e

A

5 - Représenter le symbole
qui indique une métallisation ?

/0,5

Citer trois fonctions assurées par la métallisation ?
Equilibre le potentiel de toules les parties métalliques

Protection contrs la foudre

/1,5

Assure le retour du courant (génération électrique)

Favorise élimination de I'électricité statique via les déperditeurs
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6 - Dans la construction aéronautique 'emploi de mastic (PRC) est tres

répandu.
Donner quatre buts d'utilisation différents ?
Etancher 12
Isoler électriquement
Proteger contre ia corrosion
Améliorer la tenue en fatigue (antifretting)
{Amorniir les vibrations, coller)
7 - Que veulent dire les différents chiffres de la désignation suivante ?
ENAW-2024
European Norm / /2
Aluminium
Identification du type d'alliage
Produit corroye
8 - Sur l'avion présenté dans le DT, l'alliage 2024 est utilisé dans la
structure primaire.
> Quel est 'élément d'addition principal de cet alliage ?
Cuivre n
> Qu'appelle t'on structure primaire ?
Ce sont les siructures soumises a des charges (critiques de fatigue) i

9 - Citer deux moyens de détection employés en aéronautique pour déceler

la corrosion des structures ? ?

Rayons X, Gammagraphie, Couranis de Foucauli, Magnétoscopie, ultra-sons

10 - Citer deux moyens permettant de déceler des criques ?
I

Le ressuage, ia radiographie, les ulira-sons
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GROUPE TURBOREACTEUR

1 - Donner le type de moteur équipant cet avion ? (voir DT)

10,5

Turboréacteur double flux double attelages (Rolls Royce Spey MK 555 — 15)

Donner la valeur de pression et de température en sortie du

compresseur HP de ce moteur ? M

Pression>............... 250 PSH......... Température>......... Environ 500°C...

2 - Citer deux avantages de ce type de moteur par rapport @ un GTR simple
flux ?

Meilleur rendement propulsif en subsonique n

Plus silencieux

3 - La poussée développée par ces moteurs est principalement fonction de

deux parametres, citez-les : r

Masse d’air circulant dans le moteur (flux froid et flux chaud)

Tempeérature des gaz a Pentrée de la turbine (vilesse d'éjection des gaz)

4 - Quelles sont les mesures prises pour éviter le pompage du compresseur

aux faibles vitesses sur l'avion présenté dans le DT ?

18,5
Vanne de décharge (montée sur le 777 étage)
Aubes directrices d'entrée d'alr variables 4 V'entrée du comprasseur HP
5 - Citer en anglais et en frangais cing éléments entrdinés par
le relais d'accessoires droit? (voir DT)
12,5
» AC generator £ | » Alternateur
A o . R 1 . 5
N » fuel pump (2) A | > Pompe carburant
G N
L > Olf pumps C | » Pompes a huile
A A
! » hydraulic pump (2) | | » Pompe hydraulique
S S
» FPM indicator generator » Géné. tachymétrique
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6 - Quappelle t'on taux de dilution sur un moteur double flux ?

Al

Taux de dilution = Flux secondaire/Flux primaire = Flux froid/flux chaud

Que permet un taux de dilution important ?

Réducticn de la consommation carburant n

7 - Donner le nom des éléments (ou ensembles) repérés sur le moteur ci -
dessous ?

/ | /1,5

1 » Réducteur helices 4 » Chambre de combustion
2 » Enirée d'air 5 % Turbines HP et BP
3 » Compresseurs BP et HP 6 »Tuyere d'éjection des gaz
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8 - Sur le GTR ci-dessous, flécher de I'entrée jusqu'a la sortie :
> le cheminement du flux froid en bleu.
> le cheminement du flux chaud en rouge.

12

—{ ||

(S

Citer un des avantages détre équipé de ce type de chambre de

combustion ? r

Gain sur la longueur du moteur

Bonne accessibilité des éléments au niveau des chambres de combustion
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CONDITIONNEMENT D’AIR

1 - Quelles sont les différentes sources de génération d'air possible pour

I'avion présenté dans le DT ? P

Réacteurs 1 et 2, APU, Alimentation au sol {groupe de parc)

2 - Sur le schéma ci-dessous et en vous aidant du DT, colorier dans le
groupe de conditionnement d'air :

> le cheminement du flux d'air extérieur (en vert).
> le cheminement du flux d'air venant du prélevement moteur, entre la
vanne d'entrée du groupe et le séparateur d'eau (en rouge).

13

wg~
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Vanne by-

pass de
turbine

Quel est le rdle de la vanne by-pass de turbine ?

La vanne by-pass de turbine permet de metire le séparateur d'eau 4

au dessus du point de congélation
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3 - A quel niveau s'effectuent les prélevements d'air sur les réacteurs

présentés dans le DT ? /0,5

lls s'effectuent sur le 7°™° et 12°™ étage du compresseur HP

4 - Quelle est la valeur de régulation du débit effectuée par les vannes

principales de conditionnement d'air ?
/0,5

Elles régulent le débit entre 37.5 et 50 ibs par minute

5 - Quelle est la condition d'ouverture de la vanne by-pass du ventilateur de
turbine de refroidissement dans le circuit de conditionnement d'air ?

(voir DT) 05

La vanne by-pass du ventilteur de turbine s’ocuvre lorsque la pression de air de
prélevement tombe en dessous de 30 PSI

Comment est-elle actionnée ?

Elle est actionnée pneumatiquement /0,5

6 - Quel est I'élément qui permet d'assécher I'air de conditionnement ?

Le séparaleur d'eau /1

Dans quel but principal asséche t'on cet air ?

Pour eviter la condensation sur les parois froides internes des avions subsoniques afin

d’éviter les ruissellements et les accumulations d'eau.
{moisissures, odeurs, court-circuits, corresion,....) Tk

7 - Quelle différence y a t'il entre un pack de conditionnement d'air simple

cycle et double cycle ?

A

Le pack double cycle possede un _compresseur inteme, ce qui permet de conserver
une détente correcte de I'air sur la furbine notamment aux bas regimes GTR et aussi
de réeguler la vitesse de la turbine (compresseur de charge).
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GENERATION HYDRAULIQUE

1 - Citer les sous systémes de l'avion qui sont desservis a la fois par les

circuits hydrauliques n°l et n°2 ? (voir DT) P

Gouverne de direction/ gouverne de profondeur / stabilisateur

2 - Donner le role du régulateur de pression sur le circuit de pressurisation

d'air des bdches hydrauliques ? 15

Il régule la pression de la bache a 40 = 2 psi.

il abaisse la pressurisation bache par une mise a l'air libre en cas de valeur dépassant
50 psi.

i recoit la pression ambiante par la mise a l'air libre de la bache, si la pression de
celle-ci tombe a 1,5 psi en dessous de la presion ambiante.

Dans quel but principal pressurise t'on les bdches hydrauliques ?

Pour éviter la formation de poches de vapeur a haute altitude 1

{ eviter la cavitation )

3 - Donner le nom des six éléments repérés dans le circuit de génération

hydrauligue n°1 (voir DT page 22).

/3
1 » Robinet coupe feu 4 » Transmetteur de pression
2 » Clapet anti-retour 5 » Accumulateur a piston
3 » Electro-pompe 8 » Clapet de surpression

4 - Quelles précautions importantes devez vous prendre avant d'intervenir
sur un circuit hydrauligue (ex: échange standard d'un élément
hydraulique) ?

A

Vérifier que la pression du circuit est chutée
Vérifier que la bache est dépressurisée
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5 - Vous trouvez ci-dessous des étiquettes d'identification des circuits

avion :

> relier par des fleches I'étiquette et le circuit correspondant ?

n5
s Lubrifiant
: |
2 Conditionnement d’air
|
Oxygéene -4
HE . |+
& z ws
fae] A ) x
o Carburant i
A.A
Electrique
g1 2 818 D
ik 1|9
{ Hydraulique (@
6 - Citer trois propriétés importantes du liquide hydraulique avion ?
Indice de viscosité élevé
/1,5

Point de congelation bas
Ininflammahilité

Faible tendance a 'émulsion
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COMMANDES DE VOL

1 - Le robinet d'isolement du circuit commande de volets (voir DT) est

désexcité dans trois cas, citez-les :
Lorsque le commutateur de commande secours des volets est manceuvré.

1,5

Lorsqu'une asymétrie des volets est constatée par les détecteurs d'asymétries.

25 secondes aprés la sélection pour éviter les fuites au-dela du distributeur.

2 - Sur l'avion présenté dans le DT, quel type d'énergie utilise-t-on pour la
sortie des volets :

> en fonctionnement normal :Energie hydraulique r

> en fonctionnement secours :Energie électrique

3 - Le TRIM TAB dilerons présenté dans le DT est entrdiné par un moteur
électrigue:

> Représenter (en vert) la position
des différents contacts du bouton
compensation en position « DOWN »

n

: TQN COMPENSATIOM

> colorier en rouge le conducteur
électrique donnant linformation de
la position du TAB a l'indicateur.

y Td‘ /1
S » quel est le rdle des contacts
repérés 1? n

Ce sont des contacts de fin de course, le
noreun contact (haut ou bas} s'ouvre lorsque le
compensateur a atieint son braguage max.
ce qui coupe l'alimentation du moteur.
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4 - Sur cette partie du circuit de commande des volets et en vous aidant
duDT:

> En fonctionnement sortie secours des volets, représenter en
rouge la position des contacts repérés 1,2, 3 et 4?

Conninot CONMANDE VOLETS
DES VOLETS it
SUR PLANCHE o) ER SECCURS (SURA PYLONE) mw_ vl
PRINCIPALE v} ! al

1 2 D
Lemcsa -j._

L’ﬂ“‘@‘“

& \—\“,j _ 5

[QELACHEMENT
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T
’/r\/\\
iy ey
‘ ; °© L——-—-’-—""—-———Q— e St diiasiet Rt bt CONJTACT DE LEVIER
[—“._——_‘ / j ' CE JCAMMANCE
\‘ ! :
| - 3 J- TIT1 A REtAss TENPSRISE
| { [ . {25 SECONDES)
° APRES LE

[T | - O N U U0 U s S SO

= ) DISTRIBUTEUR 2 { | :
/ gp s | 4
g: : = —
g \da ] I
53 ; = RQ3INET 0' 1SOLERENT
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i
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HOTEYR ELECTRIQLE DE
SELOURS
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ENSERZLE OF
CANTRE ~RZACT! N

> En fonctionnement normal des volets, colorier en vert ( sur le
schéma ci-dessus) la conduite hydraulique sous pression
permettant le déblocage de I'arbre du moteur hydraulique et le
blocage de I'arbre du moteur électrique ( en partant du robinet

d'isolement) I
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5 - Sur le schéma du synchro et du dispositif d'asymétrie des volets (DT

page 28), que représentent les éléments repérés suivants : "5
1 Diode 4 Transformateur
2 Disjoncteur 5 Résistance
3 Fusible 6 Condensateur
6 - Donner le role des liftdumpers sur cet avion ? (voir DT) I3

Les liftdumpers servent a supprimer la portance des ailes pendant le roulage au

sol ;on augmente ainsi a la fois la masse reportée sur les roues, ce qui permet
d’obtenir Vefficacité max. des freins, et la _trainée afin de réduire la distance de

roulage.

Quelle est la condition nécessaire a leur sortie automatique ?

lls sortent automatiquement apres Fimpact grace a des signaux engendrés par la

rotation des roues.

/0,5

En cas de panne du circuit hydrauligue n°1, pourra-t-on les sortir ?

(Justifier votre réponse)

/0,5

Deux accurnulateurs contiennent une quantite suffisante de fluide sous pression pour

leur sortie en cas de défaillance du circuit n°1
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GENERATION ELECTRIQUE

1 - Quel nombre d'alternateurs possede l'avion présenté dans le DT ?

Deux entrainés par les GTR et un entrainé par FAPU

"

2 - Comment refroidit-on 'huile du circuit hydraulique intégré au CSD ?

(voir DT)

Elle est refroidie par le carburant avion a travers un échangeur

3 - Sur la planche « indications et alarme CSD » (DT page 34).

> Que représente le repére 1: Porte logique OU

n

/10,5

> Citer les trois informations de panne en entrée de cet élément
qui permettront I'allumage du voyant « Constant Speed Drive ?

» Prassion d’huile CSD faible
# Surchauffe huile CSD

» Sous-régime CSD

10,75

» Compléter par O ou 1 les valeurs de sortie de cet élément en

fonction des valeurs d'entrées dans le tableau suivant.

Entrées BN sorties
R — }

Ojr |0
Ol -] el

OO
Qi | Q|

n
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4 - Quel est le role du repere 2 sur le schéma « indications et alarme
CSD » ? (DT page 34) 10,5

C’est une poignée de rembrayage (au sol) placée sur la transmission du CSD

5 - Sur I'avion présenté dans le DT :

> en fonctionnement normal (Avion en vol, APU coupé), quel
alternateur alimente :

n

- AC bus 1: Alternateur n°1 (réacteur gauche)

- AC bus 2 : Atternateur n°2 (réacteur droit)

> En cas de perte de l'alternateur n°2, quel est I'élément électrique
qui permettra I'alimentation de I' AC Bus 2 par l'alternateur n°1 ?

Le contacteur de liaison (BTC) "

6 - Quelles valeurs de tension alternative frouve-t-on en général sur les
avions de ligne ?

- Tension entre 2 phases : 200 voits

/0,75

- Tension entre phase et neutre : 115 volts

- Fréquence : 400 hertz

7 - Pour quelle raison trouve-t-on en général un démarreur & courant
continu sur les AP.U ?

/0,5

Pour permettre le démarrage de 'APU avec les batteries de bord
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CIRCUIT CARBURANT

1 - Quel type (forme) de profilé permet d'effectuer la ventilation entre les

réservoirs d'aile ? (voir DT) 05

Des profilés omégas du revéiement superieur de 1a voilure
2 - Sur le schéma du circuit carburant présenté dans le DT page 36 :

> Quel est le role des manocontacts montés en aval des pompes

auxiliaires carburant n° 1 et 2 du réservoir d'alimentation ? N

lis permetient de signaler le mauvais fonctionnement d’'une pompe en contrdlant la
pression dans la conduite de refoulement de celle-ci.

> Donner le rdle des éléments repérés 1 et 2 ? n

1 » Echangeur permettant de réchauffer le carburant afin d’éviter la formation de
paillettes d'eau

2 » Clapet by-pass permettant le passage du carburant en cas de colmatage du filtre

3 - Donner la position de la prise de remplissage extérieure permettant de

faire les pleins carburant ? (voir DT) 0.5

Ladaptateur de remplissage est fixé a la partie inférieure du réservoir d'alimentation
de droite

4 - Citer deux réles des réservoirs de mise a l'air libre sur avions de ligne ?

Assurer la veniilation des réservoirs r

tvacuer l'alr contenu dans les reservoirs lors des pleins

Evacuer le carburant vers extérieur lors des pleins en cas de défaut du dispositif
d'arrét automatique

Permettre en vol une légére pressurisation des réservoirs via les prises d’air dynamique

5 - Donner le role des clapets de purge situés aux points les plus bas des
réservoirs carburant ?

n

Hls permettent de vidanger 'eau accumulée dans les réservoirs ainsi que le carburant
non pompable
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6 -

annc de - A
:oupfu'e ke N Prise .de
basse pression 1, E * remphssage
e *’“‘%b%i
Heclrn-vanne Vgt LN

Le circuit carburant ci-dessous comporte un réservoir central et un
réservoir par aile possédant deux compartiments (internes et
externes).

> Coloriez en rouge sur ce schéma les conduites qui permettent
le remplissage des réservoirs a partir d'un camion citerne.

» Coloriez en vert sur ce schéma les conduites de mise a lair
libre des réservoirs.

12
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CIRCUIT ANEMOMETRIQUE

1 - Les antennes anémométriques (PITOT) permetftent de prélever deux
types de pressions extérieures.

> Donner leurs noms avec leurs numéros de repere (voir schéma ci-
dessous) correspondant a leur point de préléevement ?

Repere 1 : Pression statique /05
Repére 2 : Pression totale

ALTIMETRE VARIOMETRE ANEMOMETRE SIMPLE
Pieds x100 100 pieds/mn  + Neeuds
x1000 m/s _ Km/h
x10000 hm/mn
m x100

x1000

——d

eSS T {NEMOMETRE

@ ; COMPENSE
. Nceeuds .
Cf— Km/h

6

i

y A A B G SV S 0 A S My S 1 S A S }

o

Sonde de

ANTENNE ANEMOMETRIQUE 6
tempeérature

> Relier sur le schéma ci-dessus les deux sorties de pression de
I'antenne anémométrique aux entrées des instruments correspondants.

10,5

2 - Pour quelle raison trouve-t-on une résistance électrique dans les
antennes anémométriques (type Pitot) ?

10,5 |~

Pour éviter que celles-ci givrent
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3 - Le machmetre nous donne un nombre de MACH.

> Donner la définition du MACH ?

/10,5

MACH = Vitesse de Vavion / vitesse du son

Horizon o ] . o
Altimétre Anémométre | Variométre Cor(ljsée(rzv;teur
artificiel D

5 - Sur l'avion présenté dans le DT, la prise statique auxiliaire du circuit
anémometrique dessert l'indicateur de pressions différentielles.

> Qu'est ce que la pression différentielle (AP)et donner la valeur
maximum (en PST) pour cet avion ?

"

AP = Pression cabine — pression extérieure

Valeur = 7,45 psi

> Pour quelle raison ne doit-on pas dépasser la valeur de AP fixée par
le constructeur ?

Pour éviter Fendommagement du fuselage 10,75
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